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Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel 
Elöflietösnk és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében 

vétetnek fal.
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Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Táviratok
harctéri hírek.

Seregeink Lublint ostromolják. 
A gug és a Visztula közti orosz se
reg el van vágva a Lemberg ellen 

vezetett orosz seregtől.
Budapest szept. 5. A hadisajlószál- 

lásról jelentik. Keleti Galíciában ma 
nem volt ütközet. Lublin ostroma to
vább folyik. Auffenberg az ellenség 
üldözésével teszi teljessé a kivívott győ
zelmet. A Tyszovcétől délkeleten húzott 
sáncoknak rohammal való elfoglalása 
döntő következménnyel járt és az ellen
séget a keleti és északkeleti irányban 
való veszélyeztelett visszavonulásra kény- 
szeritette. Az oroszok, hogy fedezhessék 
a Komakovnál gyülekezett haderőik el
vonulását, kénytelenek voltak a lehető 
legszivósabban védelmezni e helység 
magaslatait. Mindaddig erősen szoronga
tott most pedig tüstént előretörő derék 
hadaink valamint a déli arcvonalnak 
Boroevics vezérlete alatt álló balszárnya 
hadállásról hadállásra nyomult előre, a 
mivel az oroszokat idő előtt való pá
nikszerű visszavonulásra kényszeritették. 
Ez a visszavonulás Tyszowcénál kivívott 
sikereink következtében valósággal ka
tasztrofálissá alakult. A győzelem döntő 
és jelentőségteljes. Ez az akció a krasz- 
niki és Ujedsiva-Dusai győzelmekkel 
kapcsolatban azt jelenti, hogy a Búg 
és a Visztula között operáló orosz had
sereg el van vágva a keletről Lemberg 
ellen vezetett hadseregtől. (Miniszt. 
sajtóoszt.)
A német hadsereg Reimst elfoglalta-

Beriin szept. 5. A nagyvezérkar közlli: 
Reimst harc nélkül elfoglaltuk. (Miniszt. 
sajtóoszt.)

A magyar Ipar diadala a 
világháborúban-

Budapest szept. 6. A világháború 
egyik legnagyobb meglepetése sőt szen
zációja a 42 centiméter kaliberű ágyuk 
szereplése volt. Lüttich és Namur ezek
nek a mozsaraknak megsemmisítő ha

tása alatt esett el a legrövidebb idő 
alatt. Ebben a világraszóló diadalban a 
magyar iparnak is jelentékeny része 
van mert a 42 centiméteres mozsarak 
lafettáinak és lövedékeinek egy részét 
a Diósgyőri vasgyárban gyártották.

(Miniszt. sajtóoszt.)
A hadsereg főparancsnokának napi 

parancsa- 
Pongrácz tábornok hősiessége.

Budapest szept. 4. A főhadiszállásról 
jelentik, hogy a hadsereg főparancsnoka 
ma a következő parancsot adta ki. A 
harmadik hegyidandár hőstette. Az ajto- 
vacsi határvidéken álló álló 3 hegyi 
dandár már kevés idővel ezelőtt sneidig 
betörést intézett területre, melyet teljes 
siker koronázott, rövid tüzelés után egy 
bátor kis csapat augusztus 30-án újabb 
előretörést kísérelt meg a Bilecka. előtt 
álló számra túlerőben levő montenegrói 
haderők ellen a Pongrácz Henrik vezér
őrnagy parancsnoksága alatt, bátor dan
dárnak többnapi hősies támadásokban 
sikerült nagy vesztességgel visszaverni 
a montenegróikat, akiktől elvettek egy 
nehéz üteget és az erősen szorongatott 
Bilecka határ erődítményt teljesen fel
mentették. Becsületbeli kötelességemnek 
tartom, hogy bátor 3 hegyidandárnak 
ezen hősiességre és áldozat készségére 
való tényeit haladéktanul közöljem az 
összes parancsnokságokkal és csapata
inkhoz azzal a megjegyzéssel, hogy ter
mészetesen nem mulasztottam el a dél
vidéken küzdő bajtársaink e dicső té
nyét legalázatosabban jelenteni Őfelsé
gének is. Frigyes főherceg, gyalogsági 
tábornok. (Miniszt. sajtóoszt.)

A háború krónikája
, A diadal híre.

Nyolc nap óta leírhatatlan izgalommal, 
szinte lélekzet visszafojtva vártunk minden 
legkisebb szót, melyet a haditudósítók vagy a 
vezérkar kiadott a nagy lembergi csatáról. És
növelte az ideges várakozást, hogy a jelenté
sek szűkszavúak, kevesetmondók és néha ked
vezőtlenek is voltak. Annál táratlanabbul jött 
csütörtökön délután alig 10 perccel egy pesz- 
szimisztikus reményeket tápláló távirat után a 
szenzációs telefon jelent és, hogy mindkét sere

günk döntő jelentőségű győzelmet aratott a 
túlnyomó orosz tömegek ellen A csend s, 
néptelen utca pillanatok alatt tele lett öröm
tői sugárzó arcú emberekkel, kik nagy cso
portokba verődve, részben optimista hitelta- 
dással, részben kétkedőn, várakozó álláspontra 
helyezkedve tárgyalták a nagyszerű eredményt 
és kutatták a hír forrá-át. Pozitív jellegű meg
erősítésül szo'gált nemsokára az a körülmény, 
hogy néhány házra kitűzték a trikolort, sőt 
a városháza tetején is meglebbent egy pilla
natra a zászlózsinór. Hitelesen legelőször kia
dóhivatalunk kirakatában volt olvasható a 
hivatalos jel: ütés, melyet telt fon utján kaptunk 
a fő'Zolgabiróságtól és amelyet később kér- 
dízőíködésünkre a főkapitány is megerősített 
és egyben részletekkel is szolgált szerkesztősé- 

I günknek. Nemsokára rá Erdélyi polgármester- 
| helyettes is megkapta a hivatalos értesítést a 
' kormánybiztostól, melyet íögtön dobszó utján 

is kihirdettetett a városban.
Ezalatt a korzón már feketéllett a rengeteg 

ember és a városháza, az összes középületek, 
a hazak is teljes űr.nepies lobogódiszt öltöttek.

I Estére pedig
nagy körmeneteket

rendezett a lelkes közönség. Bejárták az egész 
várost a Himnuszt, az uj Kossuth nótát és 
hazafias indulókat énekelve, a királyt, Vilmos 
császárt és a hadsereget éltetve. Másnap reg
gel Erdélyi polgármesterhelyettes a következő 
felhívást tette közzé:

Polgártársak I
Dicső hadseregünk az északi kolosszussal 

vívott titáni küzdelmekben diadalt diadalra 
halmoz, és élő védfalat képez a szabadrágtipró 
moszkovita zsarnok seregének szennyes árada
ta ellen.

Büszkeség és öröm föiti el az ország lakos
ságát a harctérről érkező hírek hallatára.

Polgártársak 1
Adjunk örömünknek külsőleg is kifejezést. 

Palotában és kunyhóban, szegénynél és gaz
dagnál egyaránt gyuljanak ki ma este az ab- 
lakokben a lángok és hirdessék necsak az. 
igazság győzelme íeiett érzett mély örömün
ket, de jelképezzék egyúttal a hazaszeretetnek 
keblünkből soha ki nem alvó szent lüzét.

Polgártársak 1
Rendezzünk ma este 7 órakor önkéntes 

általános kivilágositást I
Baja, 1914 szeptember 4.

Polgármester helyett: 
Erdélyi Gyula, főjegyző.

Talán mondanunk sem kell, hogy a felszó
lításnak megvolt az eredménye. Hét. óra táj
ban mire bcsötétid -tt, lassanként kigyultak 
az apró sárgaszinü gyertyák, melyeknek bájos 
miniatürmozaiksz;rü fényébe hatalmas fehér 
foltokat vetítettek a boltok ivlámpii.
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Több ezerre menő tömeg 
vett részt az impozáns örömtüntetésben és a 
fáklyák, lampionok, tűzijátékok vibráló, színes 
fénypontjai felejthetetlen kép t kölcsönöztek a 
városnak. A tüntetés, mely a késő éjjeli órákig 
tartott, mindvégig lelkes hangulatban folyt le. 
Incidens nt-m történt.

Működik
az aranyat vasért’ bizottság1.

Múlt számunkban részletesen megemlékez 
tünk a bizottság impozáns és egyben nagy
szerű reményekre jogosító m. gaiakul.i- úrol. 
Azóta az akció széles, biztos alapokra fektetve 
már nagyban folyik, a hölgyek kivétel nélkül 
örömnél és szívesen teljesitik jótékony és 
önként magukra vállalt kötelezettségeiket. A 
huszonnégyes számú városházi teremben van 
felállítva az urna, — négyszögletes kis páncél 
doboz — a fenekén a legkülönbözőbb arany 
és ezüst értéktárgyak, ékes bizonyítékaként 
annak, hogy a legkedvesebb, legközelebb álló, 
Zsuzsiinál is többre becsülik az adakozók pol
gártársaik és a haza jólétét. Kis amulettek, 
szentgyörgytallér, fülbevalók, gyűrűk, melltől.-, 
karkötök, csillogó kö'.ü apróságok, finom vé- 
sésü női órák, ezilstkanalak feküsznek egy
más mellett és mindez egy egyszerű, latsző 
Izg semmitmondó kis vajdarabéit, melyre 
egy évszánt és egy kis jelmondat van rávésve.

Általában minden várossoviniztnus és öndi
cséret nélkül elmondhatjuk, hogy amit Baja 
város közönsége a jótékonyság terén idáig 
produkált, arról c-.ak a legnagyobb csodálat 
és elismerés hangján lehet nyilatkozni.

Az adakozók névsora a következő:
Szabó József, özv. Witter Albinná, özv. 

Ságby Ádámné, Weisz Miksa, dr, Bernhardt 
Sándor, dr. Flórián Gézáné, ifj. Bernhardt 
Ernő, Melles Anna, Melles László, Kovács 
Böske, Szász Oitóné, Staubéi' Panni, özv. 
Dtescher Béiáné, Feróinál d Lajosné, Ac;él 
Mihály, dr Bernhardt Jánosné, Bernhart Er- 
nőné, Pajor Jozefin, Pajor Dóra, özv. D enne- 
berg Hermáimé, Földi Ferike, Gardalics O ga 
S/ikiai Margit, özv. Mü.ler Péteiné, Fehérváry 
Ferenené, Tury Mátyásné, Lerner Antal, Haas 
Margit, Fischer Béiáné, Lőwinger Jenőné, dr. 
Dömötör Kálmánné, dr. Bruck Samuné, Fól
iák Lajosné, Fóliák Illésné, Vojnits Dániel, 
Fi ny-vc-si Kató, Krahl Edáné, Fischer Béla, 
Somogyi Gyula, Kiss Ibolyka, Wiesel illésné, 
Somogyi Gyuláné, Somogyi Emilné, Somogyi 
Márta, Erdélyi Gyulá ié, Freund L-lzárné, Stern 
Vilmosné, Koller Dezsőné, Roller Ilonka, Stern 
Honóra, Gratnug Fá-ii, Grauaug Ida, Ganz! 
I.tura, Weidinger Gu'ztávné, Mic Rothwankel, 
Fehér Jenőné, Fehér Jenő, Sebőn Ödönné

A városi segélyző bizottság f. hó 1 én d e. 
12 órakor a városi székház tanácsterm iben 
Erdélyi Gyula polgármester helyettes elnöklete 
alatt lefolyt ülésről a következő jelentést vettük :

Elnök az ülés megnyitása után előterjeszti, 
hogy az államsegély folyósítása a remélt idő
ben, vagyis szegtemb-.-r 1-én kezdetét nem ve
heti, mert a pétizügyigazgatóság, ámbár a leg
nagyobb előzékenységgel helyezte kilátásba, 
hogy városunk összeirási lajstromát a kellő 
időre megküldi, a reá háramló óriási munkára
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való tekintettel sürgető kérelmünkn k n m te
hetett t'eget.

Dr. Kelemen József inditványo :: .i, hogy 1914. 
szeptember 1-től kezdődőlcg a bizottság az 
államsegélyre ■ részp '.;izb n előleget folyósítson 
és azt a államsegélyből vonja le I ditviny.it 
azzal indokolja, hogy az állam a nyujtand i 
segéllyel megfelelő-m gondoskodik a bevonul
tak csa’ádiagjairól és Jigy a társadalomnak 
csak az lehet a f iladata, hogy addig amíg az. 
államsegélyt az. egyes családok tényleg kézhez 

i veséik, a jogosultaknak a nyújtott előleg alak
jában segítségére legyen A >>-g-'"y. Hpra fel 
tétlenül szükség I. sz azoknak támogatása vé 
gett, akiknek államsegélyre igényük nir.es és 
cgyéob okból szorulnak v.’d lemre

Major Károly a népkonyhák létesítésére es 
igazgatására alakult választmány elnöke jelenti, 
hogy jelenleg az óvodákban elhelyezett n< p 

i !•-.< nybák legtovább szeptember 15 ig működ 
' hetitek, mert a helyiséget az iskolák és ovo- 
, dák céljaira vissza keli bocsátani. Különben is 
{ az államsegély folyósítása a népkonyhák mii 

ködését az államsegélyben részesü’ők rés-ere 
l feleslegessé teszi, annál is inkább, mert a se- 
j gélyben részesülők az előleg levonása esetén 
I önmaguk kívánnak ellátásukról gondoskodni.

Tury Mátyás, Müller József, Goldschmidt
■ Zsigmond s többek hozzászólása után a bizott

ság kimondja, hogy a népkonyhákat e hét vé
géig, amikorra az államsegély folyósítása kez
detét veszi, Lmtartja.

Adományok.
A vöröskere.szt egylet bajai tartalékkórhá- 

! zában fekvő sebesült katonák ellá ásához, élei 
I meséséhez nemesszivü ajándékaikkal a követ- 
! késők járultak:

Ágyat ajándékoztak: Özv. Fogt Alajosné, 
Szelényi Zsigmond, özv. Háy Jánosné

j Fejvánkost, fehérneműt ajándékozott: Özv. 
Fogt Alajosné, Müller Matiid, Prekl Adél, Jasz- 
lics Atidrásné, özv. Müllerné. Odobasich Gyu
láné, özv. Spindier Sándorné, Posserné, N. N., 

j Binder Ferenené, Kiz-.-l Adolf, Fischer Pálné, 
Bodnár Ilona, Wurnifeld Gyu'áné, N. N , özv.

I Huszárné, G'czy Józsefné, Láng Miliályné, 
Mikolecki Ferenené, özv. Utry Mártonná, 

j Deutsch Aranka és Irma, özv. Perczel Miklós- 
né, Csermák N, Weisz Józsefné, özv. Milkó 

i Vilmosné, Katiya Miliályné, Tóth lstvánné, 
Boriszák Istvánná, özv. Geiringer Miksátié, 

, özv. Lengyel Manóné, Bosclian Sarolta, Oszt- 
' ronics Gézáné, Sugár Soma, Fóliák József, 

Trafikant károly, N. N, özv. Kökényeséi Bar- 
i liáné, Lovasa Józsefné, Nagy Cirok Sár,dómé, 
| Dobler János, Hujmann János, Baumgarlner 
I Anna, Kovács Anna, Blúzt Adolf, Porgesz 
I Gy., Dr Boros Józsefné, Winternitz Henriimé, 
' Oblath B.irnátné, özv. Schleicher Antalné, dr. 
! Klénáncz Györgyné, , dr Kiss Petemé, dr.

Rimler Jánosné, Honig Muki, Köbling Antal, 
özv. Wellisch Gézáné, özv. Markszer Antalné, 
Podvinecz Irén, Stern Giz.ella, Braumberger 
Izidor, Huszár Márl.usné, II rrnann Satuimé, 

. Rosenbaum Hetmanné, özv. Fisc il Józsefné,
Huszár Ilonka. Wiesi-l Áron, Vuits Menyhért- 
né, Freund Lázáráé, Somogyi Emilné, Spitzer 
Anna, dr. Dömötör Kálmánné, dr. Físchhoff 
Zsigmond, Weidinger Bmő, Loschilz Béiáné, 
Wiesel Illés, Szevil Julianna, Tury Mátyásné, 
özv. Steinerné, Lőwy Zsigmondné, Weisz Ber- 
Nát, Weisz Henrikné, Bacsics Lukácsné, Tom- 
csányi Sándor, N. N., özv. Horánszki Lász.ló- 

né, özv. L-. ucsu'-c Jakabné, Flatzer Margit, 
Óz..-. MOM-r Géterré. Weisz Samu, Bruszt 
Adolf, Weiz Samuné, Fóliák Paula, Vágó 
Re söni', Nagy Klárika, Farkas Józsefné, 1 M. 
Szabó Et'l R< iter Jakabné, Somogyi Gyula, 
Schieining l.ijosné, Lemberger R-oőné, Po- 
povics Sándor, dr. B-czássy Gyuláné, Rosen- 
te-d Igrácné, R--it«-r Jakab, Kr.nnz Jenő, An- 

I geli Lipótné, dr. B .-ryliatt Jánosné, özv. Ga- 
d esne, Mórt J ■ s f, Wagner Sándorné. B- rn- 
hart Err.őné, Reich Z i mond. R»-;ch Gyiráné, 
Hit-chh-r Miksa özv ILi.frz Sándorné. Kazal 
Jó r-.f 100 db nyom-atványt. dr. Bruszi. Lázár 

! Folkmann féle gviiilósint, Lázár Sámuel na
ponta 20 db friss nrpilagot, Bajai Fü /ellen 
Újság napilapokat.

Hamrik Muria, Vesti r Imréné, Székely Je- 
nőn*. Toniáno- its Györgyné, özv. Ríc-. Sán
dorné, Kovács Gyuláné, özv. Krammer Mi- 
h.ályr.i', Sebőn Zsigmo-.d, Fi’chof Samu, Kulka 

■ Adoifné, Rosenfi ki Ida, N. N., Horczi Verona, 
Kovács Mártonná, Csefkó Amália, Horváczi 
Alajosné, Joanovics Milán. Zsufka Mariska, 
Boros Margitka, Kov.-cmé, Ungár J. J nőné, 
Reich Bernát. Hr.ulcr G/örgy, N. N., Maiko- 
vics Ede, Voki Miliályné, dr Monostori Gyula, 
Capdebó Józsefné, N. N , özv. Grosz Károlyné,
I. eimir Mária, dr. Kiss Pét iné. dr. Bruck 

i Samuné, dr. Valentin Emilné, Agatic: Sán
dorné.

El-t’misz irt, fűszert, itit cigsr ittát, szivart, 
t levelező lapot ajácdeko-ott: Cstrba György, 

dr. Brust Lázár. Trafikant Károly, (Somorjai 
F -renc, Halász Károly, Schw rcz Lipót, Drescher 

, Gyula, Polgár Gyuláné, Somogyi Fmilné szesz
gyár, N. N., Tomcsányi Sándor, Tomcsánvi 
Ignácné, Vanc ura Jánosné, Sugár Soma, özv. 

' Nemes D. nielné, Grüt.i it Miksáné, Zórics 
Dávidné (Vaskút), Uránia sz S i ágy! György, 

• gyűjtése, özv. Milkó Vi.mosné, Kaiser Simon, 
Prágcr Lipót, özv. Lmgyel Manóné, S em 
Helén, Breinics Nártdoiné, Weidinger Benőné, 
L. Gyárfás O ivt r, (Mohács) ifj. Wellisch Géza, 
Fehérváry Fin ncné, dr. Fehérváry Dezsőné, 
Pajor Dóra, Wiesel S indorné, Roscnfeld hit
tanár, Roscnb.iu n Hei matiné, Mentényi Sán
dor, Spitzer Samu, Ujváii Cseh Sándor, Oda- 
basich Gyulv, dr. Beczissy Gyula, Wagner 
Antalné, Kosalka Taniámé, dr. Koller Imréné, 
Vuncsura Endréné, Stampíl Jenő, dr. Klénáncz 
György, Fehér Jenő, Wiesel Áronná, Bemtiart 
Ernő, özv. Czurnicz Mária, Metzinger Fülöp, 
(Rém) Dobler Józsefné, Viesel Illésné, Matéka 
Vinc- (Dnsnok) Cácsmancai Károly, (Dnsnok) 
Tománovici György, Szegedi Lajosné, dr. 
Tassy B.-tz László, S:amfl Jenőné, Ekkertné, 
dr. Sarkadi Puskás D-zsőné, Farkas Józsefné,
J. M., dr. Monostori Gyuláné, Vancsura Pálné, 
Boros Mariska, Mentényi Cuncika, Toniánovits 
Györgyné, Popovit* Sándor, Somogyi Emilné, 
szeszgy. S'ékely Erzsébet, özv. Miíos Mátyás- 
nó, dr. Fischof Zsigmond, Lukács Viktorné, 
Kolozsváry Árpád, Reieb Béiáné, Zwillinger 
Salamov, Peske Irma, Müller Regina, dr. 
Klénáncz György.

A megértő szeretetért, a mindnyájunkért 
küzdő sebesültek t.íinogaiásáért az egylet ve
zetősége abban a remény ben mond hálás kö
szön tét, h. gy ez a nemes fölbuzdulás áldo
zatra kész érzéssé válik valamennyiünk szi- 

I vében.
Özv. Reich Bernátné, dr. Boros József, Szojka 

József, Mű,lemé Uury Emma, Pollim Józsefné, 
I Radvenyiné (Csávo'y), Drescher Gyula, Fer- 
' dinánd N., Knnpfier Aladár (Pandurpuszta), 

dr. Rosenberg Samu, Kniszbek Istvánná, Reit- 
mann Ferenc, Horváth János, Strontcr István

ditviny.it
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Kovács Sándorné, Bokányi Ferencné, Schőn 
7i.,rnond Ft chof Samu, Szutrisz Mária, Kaj- 
zer József, dr. Beczássy Gyuláné, Meizl An- 
lalr.é, Soíenbaum Hermann, Állaga Ottói é, 
Schőn Antalné, Piszarovics András, Szupp r 
Ilonka, Fried Paula, Acél Lajosnú gyűjtése 54 
ebéd, Klossy Lajosod, Horváth Lajosné, Fritd 
Paula és FleLchur Sári gyűjtése, Braunbergcr 
nővérek, M. N, Mihályi Margit, Joar.ovics Mi 
Ián Halász Béla, Állaga O.tó, D.mnebarg Síri, 
Boros Margitka, Ungár J. Jenőné, Kozma Fe
renc m. kit. h ezredes 50 korona áru ciga
rettát meg szivart, amelyből 6 doboz a városi 
közkórházban,j.6 doboz pedig a csapat-kórházba 
lévő sebesült harcosoknak jutott, Fried Paula 
gyültése, Hauzlt-r György, Meskó Zoltánná, 
Malem Jánosné, László László, Tománovics 
Györgyné, Mentényi Cuncika, Boros Margitka, 
özv. Stankovics Béláié, Ferdinánd Ferencié, 
gyűjtése, dr. Rosenberg Samu, Frank Rozina, 
popovics Sándorné.

Az északi harctér 
sebesültjei Baján.

Az üresen, vagy csak néhány' teremig meg
telt kórházakba ma délután 5 óra után körül
belül 300 sebesült katona érkezett. Valameny- 
nyien az északi hatetérrői jöttek és a monar
chia csaknem minden nemzetisége képviselve 
van köztük, nemkülönben a hadsereg összes 
fegyvernemei. Az állomáson még a kora dél
utáni prákban nagy tömeg várta őket, mint 
hogy pozitív hir nem jött az érkezés idejéről, 
végre öt óra felé befutott a vonat. Az ápo
lónők és orvosok rögtön gondozásukba vették 
a súlyosabb sérülteket, mig a többieknek az 
önkéntes vöröskeresztes betegbordók nyújtot
ták az első segélyt. A sebesültek közül 70-et 
a Vöröskereszt kórhazában, körű belül 20 at 
dr. Róna sanatóriumában, a többieket pedig 
a katonai csapat kórházakban fogják el 
helyezni.

A katonák egytől egyig kitűnő hmgulatban 
vannak, a hosszú harcok kínos fáradalmait 
egyáltalában nem lehet rajtuk észrevenni. Azt 
a csodálatraméltó kitartást, szívósságot és bá
torságot, melyet a hadvezetőség annyira hang
súlyozott, csak most, a sebesültek meglátása 
kor tudtuk meg a maga valójában felfogni, ér
tékelni és kellőképen méltányolni Ezzel a had
sereggel, melyben ilyen katonák harcolnak csak 
győzni lehet. Előbb vagy később, ez csak a 
végtelen idő egyik véges kérdése.

XX X T3 Z2 ZEZ.
— A pénzügyigazgatóság tegnap telefo 

non közölte a polgármesteri hivatallal, hogy 
az államsegélyre vonatkozó fizetést könyvecs
kéket folyó hó 5-én küldi el B'jára. A napi 
segély eddigelé 765 K 22 fillért tesz ki.

— Uj tanítónők. Ezsölné Térnék Gizella 
és Vágó Ilona újonnan kinevezett tanítónők 
f- hó 15 én kezdik tneg működi süki t a fe ső- 
városi iskolában.

— A pacséri szerb pópa izpatási pőre. 
Stefanovics György p cséri szerb pópa izga- 
tási ügyét augusztus 6 án tárgyalta a szabad 
kai törvényszék, tnelé a pópát a tanuk ked 
vező vallomása folytán fölmentette. Az ügyész 
följebezett a felmentő Ítélet ellen s a szegedi 
ítélőtábla a szabadkai törvényszék ítéletét meg-

einn.isitc.t1e, meit a hűtlenség! pöröket csak 
az Ítélőtáblák székhelyén levő törvényszékek 
tárgyalhatják le. Steíanoviss pópa ügyében tt- 
hát ino-t a szegedi törvényszék fog ítéletet 
hozni. A pópát most szállították Szabadkáról 
S'.egfdie

T A N Ü G Y.
Most ji- ent meg a bajai m. kir. áll. elemi 

népiskolai Tanítóképző intézet XI.I. értesítője 
az 1913/1914. (XL1V ) iskolai évről. Szerkesz
tette Bellosics Bá int igazgató. Az Érljsitő hú 
képét adja annak a nagyarányú és mély szátt- 

, ’ásu l.uiturmimkának, amelyet a neves tanin 
I tüzet városunk kultúrintézményeinek sorában 
I zajtalanul végez. Vezető helyen Baicsai József 
I méltatja plasztikus vonásokban Scherer Sán

dornak, az intézet volt igazgatójának, a tanító 
| képzés egyik vezetőférfiána1: az intézet törté*
■ n tével egybeforrott igazgatói működését és 
i elévü hetlen érdemeit, amiket a tanitóképző-

intézeii nevelés és tanit-s mélyítése, és rend-
■ szeres szervezése terén szerzett. Scherer Sán- 
| dór működésének arányai és sokoldalúsága 
| közismertek, hisz működésinek haté á sze-
■ műnk előtt láttuk kiemelkedni a helyi jelentő
} ség szakköréből. A mintaszerűen szervezett 
I intézetét országos hírre emelte. B,c.óinak 
[ méltatása mindenkor értékes kommentálása 
I Scherer céltudatos munkálkodásának.
j Az iskolai év történetét Bellosics Bá int 
í igazgatónak jeles tolla ismerteti. A tanári tes- 
; tületnek kiemelkedő ku turális mozzanata a 
’ szabadoktalásnak Baján igen nagy tervszerű- 
I seggel és sikerrel vezetett munkásságában való 
, részvétele. A Wern. r Adolf dr. főgym. igaz- 
I gató vezetése alatt működő Bajai Szabadliceális 
j Bizottság 1914. január első évnegyedében ki

adatott előadásainak egy részéi az intézet ta- 
| nárai tartották meg. Ugyancsak az intézet 

tanárai közül kerültek iii legnagyobbrészt Ba
jával szomszédos B.ijaszentistván községben

■ kisérletképen rendezett kisgazdakur*us előadói 
is, amely kisgazdakurzusnak, ki.-gazdagyimná 
ziumnak célja a fiatalabb kisgazdatársadaloni-

- nak kinevelése és egyetemes világnézetet 
. nyújtó kiképzése. A kísérlet bevált, úgy hogy 
. már ez évben az intézet programmja alapján 
i több helyen gazdatanfolyam lesz rendezve. A 
, tanitónövendékek statisztikájából kiemeljük, 

hogy beiratkozott összesen 195 növendék, és 
, kimaradt 12 osztályvizsgálatot tett az év végén 
I 186 és magánvizsgálatot 2, osztályképesitő 

vizsgálatra 44 jelentkezett. A befejező képesítő 
vizsgálatra közülük 40 került ki. Az értesitő 

' tartalmazza az intézet kehi lében szervezett 
' gyakorló népiskola, gazdasági ismétlő népis

kola, és a tanítót továbbképző tanfolyz.m ez 
idei működésének ismertetését is, amikre alka- 

j lomzdtan még visszatérünk.

Fömunkatárs:

dr. POLLFRMáNARTÚR.____

j 22512/1914. kig. szám.

Hirdetmény.
i A városi polgári iskolánál jelentkezett tanú 

lók nagy száma miatt szükséges tantermek 
: ideiglem-s bérbevétele céljából fe hivatnak az 
í emhtett iskola környékén levő belvárosi ház- 

tulajdono ok, ho?y isko’a céljaira id.'igli ves n 
! alkalmas lakás bérbeadása iránti szándé-ukat 

a városi gazdasági hivatal, ál sürgősen jelent- 
' sék be.

Baji, 1914. évi szeptember hó 5 én.
Weisz Nándor

tanácsnok.

Az Alföldi Gazdasági Egyesület 
(F

fiúnevelő és tanintézete. Budapest 
legegészségesebb és legszebb helyén 
a Dunaparton, a Parlament mellett. 
V. Személynök- és Markó- utca sarok. 

Telefon 152-64.
Felvesz, elemi-, közép- és felsőískolai rendes
és magántanulókat. Az intézet tanárai egyéni 
oktatásban és nevelésben részesítik a növen
dékeket. Legmodernebb berendezés. Magánta
nulóknak és növendékeknek külön tanfolyam. 
Német, francia, angol társalgás. Zene, torna, 

sport. Prospektus. 1937

I INTERNATUS
BOHN FÉLE SZEGEDI

Szeged, Tisza Lajos-körut 43.
Az internatus felvesz főgimnaziumi, főrcáiisko’ai, 

felsőkereskedelmi és polgári iskolai tanulókat 
vallás én nemzetiségi különbség nélkül. 
A növendékek szaktanárok felügyelete alatt álla
nak. Az internátusnak kitünőeu berendezett két
emeletes palotája minden iskolához közel esik. Ma

gántanulók szakszerű oktatásban részesülnek.
Felsőkereskedelmi iskolai tanulók mi

nél előbb küldjék okmányaikat.
Ellátás évi 500 kor. Táviró cim : Bohn Internatus. 
Tájékoztatót küld BOHN KÁROLY igazgató. 
1938

WALLA JÓZSEF
I

CEMENTÁRU GYÁR RÉSZV-TÁRSASÁG

Mozaiklap-, műkő- 
™ és cemantárugyár "■

BETON, VASBETON és BUR
KOLÓ építési vállalat

Iroda kizárólag:

BUDAPEST VII. GIZELLA-UT 38. SZ.

Alapittatott 1878. évben.

Teiefon 59—90. és 141—69.
1891
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Két utcai szoba, 
konyha és melékhelyiségek Buda
pesti ut 23. sz. alatt azonnal kiadó.

Hirdetéseket

Szálloda és pensio átvétel Abbáziában.
Van szerencsénk a n. é. közönség 

szives tudomására apui, hogy az Abbá
ziában lévő

SLATINA
szállodát és pensiót

f. évi julius hó 22-én átvettük.
Minden igyekezetünk oda irántiul, 

hogy elegáns és kényelmes szobák, va
lamint a legjobb francia és magyar 
konyha mérsékelt polgári árak mellett 
való felszolgálásával, vendégeink teljes 
megelégedését kiérdemeljük

Számos látogatást kér
Hafner Karoly

a »Hofbráu Lokay« volt főpincére
Kogler József

1949 a »Hofbráu Lokay* volt konyhafőnöke.

■

Cári Kronsteiner-féle
törvényesen védett, viharálló mész

H
Som 1 o kzat-festékek
E5

50 árnyalatban kilója huszonnégy fill. feljebb. 
gjg Évtizedek óta legjobban bevált és minden utánzatot fölülmúl. Egye- 
g dől célszerű mázolóanyag még a már színezve volt homlokzatokra is. 

Zománc homlokzat festék
n eltörülhetetlen, egyszeri behúzással is takar, alapozás nem szükséges 
_ zománckeménységü, csak hideg vízzel keverve is már használható. 

Fertőtlenít — méregmentes. — Eszményi tnázolóanyag belső helyi- 
Ea ségekre, még festetlen homlokzatokra, faépítményekre ugy paviilo- 
H nokra, félszerekre és kerítésekre stb. — Kapható minden árnyald latban négyzetméterenként 5 fillérbe kerül.
gj Mintakönyvet és részletes leírást ingyen és bérmentve küld:
H Cári Kronsteiner Wien, XII. Hauptstrasse 120.

■■
Főraktár Baján : Wagenblatt és Henerári

és Rosenfeld Albert oégeknél. 1883
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• •
• Könyv- zenemu- papír-, író- •
® és rajzszerkereskedés.
• Könyvnyomda. Könyvkötészet. *

Nyomatott Kollár A. mótorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.

J Elvállal minden könyvkötői és •
• ®
• könyvnyomdái munkát - •
• jutányos áron gyors kivitelre. *


